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Consistoriul plenar. 

Marţi la 15 a c. s'a ţinut în 
consistoriul plenar arcbiepiscopesc spre 
a conferi stipendiile din fundaţiunea 
vancearjă numita „Seminariul junimii 
române greco-catolice studióse în Blaş". 
î n cele alai te diecese gr. catolice ro
mâne, pe cât seim noi, încă se ţin 
consistorie plenari, la cari pe lângă 
asesorii din gremiü, se convocă şi cei 
din a fară. în archidiecesă înse con
sistoriul plenar s'a introdus numai după 
mórtea mitropolitului Vancea, se con
vocă numai pentru conferirea stipen-
diilor din fundaţiunea vanceană numita 
„Seminariul junimii române gr. cat. 
studióse în Blaş," la cari în urma dispu-
seţiunil piului fundator se invită toţi 
portatoriî oficielor protopopesci. Tot 
acest consistor primesce şi elevii şi 
elevele în Internatul vancean de băieţi 
şi cel de fetiţe. Fiind că susceperea 
alumnilor în seminariul teologic do
mestic şi destinarea, celor ce aü să 
fie trimişi în seminariul central din 
Budapesta, după o datină veche se în
tâmplă în 15 August, aşa şi actul 
acesta se efectuesce în consistoriul 
plenar. 

De şi susceperea alumnilor în 
clerul tinér şi în institutele de educa-
ţiune din Blaş sînt în sine acte destul 
de importante, la cari purtătorii oficiilor 
protopopesci pot servi cu informaţiunile 
cele mai vrednice de credinţă, totuşi 

ele nu sînt de un interes aşa general, 
cât se reclame presenţa singuraticilor 
protopopi respective administratori pro
topopesci; căci susceperea şi alt cum 
se întâmplă pe basa documentelor, ce 
le produc concurenţii, cari chiar aşa 
de obiectiv le ar censura şi judeca 
consistorul ordinar, ca şi cel plenar. 
— De unde uşor se esplica lucrul, că 
din an în an tot mai puţini membri 
din a fară participă la consistoriul 
plenar. în anul acesta abia au parti
cipat şese inşi. Nici nu e mirare, căci 
cine va, de cum va numai are şi alte 
afaceri prin Blaş, cu greu se determină 
a-şl lăsa a casă lucrul şi a face spese 
de călătorie numai spre a fi de faţă 
la distribuirea celor 2 — 3 stipendie 
vanceane, câte devin vacante pe an. 

Ar fi de dorit, că clerul din a fară 
se vină cât mai des în contact în-
mediat cu clerul din gremiu, spre a 
discuta Împreună cestiunile, ce privesc 
biserica, şcola şi peste tot promovarea 
vieţii religioso-morale şi culturale a 
poporului nostru. Consistoriele plenari 
ar oferi cea mal bună ocasiune spre 
acest scop. 

Ca ele înse se fie mai interesante 
şi aşa şi mai bine cercetate, ar trebui se 
li-se dea o altă organisaţie lărgindu-li-se 
sfera de competinţâ. Câte cestiuni grave 
şi de urgenţă nu sînt în fie care an, 
cari s'ar resolvi mai uşor şi p6te şi 
mai favorabil cu concursul protopopilor 
şi al administratorilor oficiilor proto
popesci. Aşa că, ca se retăcem ajtele, 

aducem înainte numai cestiunea destul 
de gravă şi urgentă a scoteriî pădurilor 
bisericesc! şi scolastice de sub admini
strarea statului, infiinţându-se câte va 
curatorate silvanale archidiecesane. 
Despre necesitatea infiiţareî acestor 
curatorate mulţi portatorî ai oficielor 
protopopesci numai aşa s'ar pute" con
vinge deplin dacă ar cunpsce mai în 
detaiu şi raporturile din alte ţinuturi, 
unde pădurile ndstre se manipuleză de 
comitate şi de cătră stat. Cel mai 
potrivit mijloc spre a le cun6sce ar fi 
fost înse consistoriul plenar. Cestiu
nile mari de la ordinea zilei, cum este 
congrua, autonomia şi mai ales subven
ţionarea docenţilor şi a preoţilor din 
partea statului, se ehiarifică mai lă
murit prin consultări şi discusiuni în 
consist6rele plenari, de cât pe calea 
jurnalisticei. 

Find că purtătorii oficielor proto
popesci cunosc din propria esperinţâ 
lipsele şi dorinţele clerului şi ale 
poporului credincios, precum şi măsu
rile practice, ce ar fi de a se lua pentru 
delăturarea defectelor, ce se ivesc mai 
ales pe terenul şcolar, şi cu un cuvînt 
ei pot recomanda mai bine, ce ar fi de 
făcut spre a promova prosperarea reli-
gioso-morală, şi culturală şi a clerului 
şi a poporului nostru, consistoriul plenar 
ar fi cel mai chemat a propune şi 
precisa obiectele, ce ar fi să se pertrac-
teze în sinodul diecesan. 

Se înţelege de sine, că consistoriul 
plenar, ca o institutiune încă nduă în 

Feuilleton. 
— a e a e - — 

P a l a v r e . 
de 
C 

E multă asămănare între o gazetă şi 
un portret. Când cineva se poseză, se în-
grigesce ca în totă privinţa să fie neescepţi-
onabil. Şi ca succesul să fie desăvîrşit i-se 
recomandă să-şi zimbescă amicabil 
Avem ast fel imaginea neescepţionabilă a 
unui individ de multe ori tare escepţionabil. 
Aceeaşi notă de eufemism o aflăm în lumea 
găzetărăscă. SituaţiunI de extremă gravitate 
se presintă în lumina unul pericol comun, 
şi, fără de a ţină cont de propria nostră 
slăbiciune, ne amăgim cu isbânda unul viitor, 
care n'are să mai vină . . . . 

* 
în faţa congruel, a apropiatei statifi-

cărl a bisericii nostre, a caesaropapismulnl -
(mal bine zis a guvernopapismulul) în ediţie 

nouă — revădută şi amplificată — ce 
facem noi? 

Protestăm? Da în gazete, în 
articol! de fond. în sinode protopopesci — 
mai ales când protopopul însuşi e lăsat din 
catastichul miluiţilor — în toaste 
Dacă aceste toaste însufleţite ar ave mai 
mult pond şi mai cu puţină formă golă, 
scriitoriul acestor rîndurl ar trăi cu două 
zeci de ani mai mult, şi omenii, pdte, şi-ar 
aduce aminte, că entusiastele cuvinte nu 
şi-au pierdut puterea de o dată cu zingă-
nitul paharelor. Sînt puţini acel ce înţeleg 
greutatea situaţiei în totă întinderea ei. 
Şi sînt mulţi, cari nu vor să o înţălegă. 
Stau ast fel faţă în faţă două curente. Cu
rentului idealist, desinteresat inspirat de 
adevăratul spirit evangelic şi de memoria 
generaţiunilor, cari aă trăit şi aă murit ca 
adevăraţi părinţi ai poporului „sărac în ţară 
săracă"; şi curentul materialist, condus de 
vederi înguste, de interese individuale, care 
pentru favoruri materiale preferă a rupe 
legătura firescă dintre turmă şi păstor 
Şi nu vor mal fi păstorii cel buni, şi nu-şi 
vor mal pune sufletul pentru turma lor, ci 
pentru mila slujbaşilor oblăduirii lumescî. 

Şi când aceste două curente se vor 
isbi faţă în faţă, cine me pote asigura, că 
cel dintâift va eşi biruitor? 

* 

Trăim în sesonul adunărilor de despăr-
ţăminte ale „Astrei". Cea mal înaltă reuniune 
culturală „pentru literatura română şi cultura 
poporului român". Şi totuşi poporul român 
a cărui cultură o intenţioneză „Astra" — 
poporul — opincă, bine înţeles — 98 de 
percente nu ar fi în stare să-ţi spună, că 
ore „Asociaţiunea" aia de mâncat e, ori de 
beut. în Poplaca a luat-o la fugă naţia, 
când a vădut că sosesc „domnii" din comi
tet. Credeau, că sînt „jucuţi". Halal de 
poplâcenl! 

îmi va spune înse cineva: Bine, dle, 
poplâcenil sînt proşti, ce mi-i adncl de 
esemplu ? 

Dato (şi dacă vreţi) et concesso, că po-
plăcenil n'ar fi chiar cel mai geniali fii al 
poporului nostru, succesul cultural al acestor 
adunări districtuale devine tot atât de pro
blematic dacă ne-am transpune pe o clipă 
în chipul, în modul de gândire şi apercepţiune 
al ţăranului present la ast fel de adunări. 
Uimit de presenţa atâtor domni el se aşeză 
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* organismul bisericeì nòstre, are să-şî 
primescă forma cuvenită şi să i-se de
termine sfera de competinţă prin un 
statut diecesan, care s'ar puté aduce şi 
în cel mai de aprópe sinod archidie
cesan, eventual în conciliul provincial, 
ce sperăm, că se va convoca pe anul 
viitoriu. Pe calea acesta consistoriele 
plenare ar puté fi de mare folos. 

Măniâ desmăniată. Ziarele magiare 
în zilele trecute se măniaseră foc pe mini
strul de interne din Saxonia, în care vedeau 
un inimic al Magiarilor, un duşman al 
schimbării de nume al oraşelor din patria. 
In mania lor nu puteaă ca să nu atribue 
inimicului închipuit fel de fel de titule, 
care de care mai graţidse, pentru că ăr fi 
cutezat să dea ordin auctoritaţilor subalterne, 
ca adresele la oraşele germane din Transil
vania să se facă cu vechiul nume nemţesc 
al acelora. Ba faceaă atent guvernul, ca el 
să răspingă tote scrisorile, ce nu ar ţîne 
cont de noua poreclire. Er acuma? Acuma 
văd, că duşmanul în contra căruia scriau 
cu atâta furie, a fost un duşman închipuit, 
după ce foia oficiosă a numitului ministru 
desminte o atare scire. 

Ceva totuşi am putut prinde din în-
tregă campania aceea de penă. Anume, că 
Magiarii se superă şi se iriteză de ori ce 
contrazicere, şi asta însemnă că le e temă, 
că nu se simţesc destul de tari, că îî ddre 
acolo unde sînt loviţi, că în fine contrazi
cerea î-şî are basa sa, căci dacă nu ar fi 
tote acestea, atunci, uşor le ar pute trece 
cu silenţiul ori cu o anumită îngâmfare, 
cu care sînt dedaţi. 

Ei aă capitulat. Da! Dar ca totuşi să 
nu fie compătimiţi în capitularea lor, şi-au 
întors privirile asupra României. Aci, zic 
ele, telegrafiştii primesc telegrame pentru 

cu sfială, ascultând discursul de deschidere, 
din care 1-a ferit Dumnezeu să pricepă ceva. 
Urmeză rapórtele oficióse ale comitetului — 
lungi, proverbial de lungi — din cari în
ţelege tot cam pe cât înţelesese discursul de 
deschidere, şi bietul ţeran începe a aţipi. 
Şedinţa se sisteză pentru incassărl. El scote 
să deie şi el ceva, căci toţi daü, şi nu-I 
pare réü după bani, dar ar dori, forte mult 
să scie şi el pentru ce a nume se adună banii 
ăia. Urmeză disertaţiunile. Disertanţii par 
a se fi conjurat de a trebuinţa limba cea 
înaltă, termini! cel mai scientifici, ca să se 
producă înaintea inteligenţei. De cât că 
înaintea inteligenţei nu se produc, căci 
limbagiul lor nu e chiar térra ignota, ér 
poporul continuă a nu înţelege nici diserta
ţiunile, după cum nu înţelese nimic până acum. 

Urmeză banchetul. Música cântă . . . 
domnii s'aşeză la mese . . . ţăranul nostru 
se uită de la uşă . . . o nespusă lăcomie şi 
durere îl cuprinde privind la mâncările cele 
scumpe ale domnilor şi suspinând se întorce 
acasă la mămăliga lui cea săracă. Mâncând 
nu-i mai ies din minte acordurile musicel, 
mâneârile scumpe ale domnilor şi tot decursul 
adunării I-se perendă încurcat şi neînţeles 
în mintea lui de ţăran. 

. . . Şi la masa domnescă toastele curg 
. . . veselia e generală . . . risetele argintii 
ale damelor învioreză petrecerea . . . . toţi 
sînt satisfăcuţi, toţi convinşi că „adunarea" 
a succes minunai; — singură cultura po
porului român rămâne şi pentru mal de parte 
stătu quo ante 

- - *-JÍ 

oraşe din Ungaria a căror nume nu se află 
în seria numelor internaţionale de oraşe. 
E vorbă adecă de numirile românescl ale 
oraşelor. Şi după ce dau o lecţie straşnică 
şefilor de telegraf români, cum adecă au ei 
de a se purta cu cel ce espedcză o atare 
telegramă, face atent guvernul, ca să iea 
măsuri energice în contra acestei proceduri. 

Evenimentele din Franţa. Patria eve
nimentelor sensaţionale e pusă erâşl în 
ferbere. De o parte e lupta dintre partidul 
semitic şi antisemitic, sau cum se numesce 
astăzi în Franţa, dintre partidul lui Dreyfus 
şi antidreyfusişti; de altă parte diferinţa şl 
neîncrederea reciprocă dintre armată şi 
burghesime, pricinuită de revisuirea proce
sului Dreyfus. Alţii apoi, cum ar fi membrii 
de la liga patriotică şi naţionaliştii francezi, 
sătul de forma actuală de regim a patriei 
lor, se cugetă la străformarea republice!, 
pentru idea cărora e şi ofiţerimea. Apără-
toriul lui Dreyfus, socialistul Labori a fost 
atacat şi vulnerat, vre-o 16 dintre matadorii 
patrioţilor şi al antidreyfusiştilor afi fost 
arestaţi. Urmarea a fost crescerea irita-
ţiunel fraţilor lor de principii. 

Unii in frecările acestea şi în specie 
în revisuirea procesului Dreyfus văd o luptă 
pentru adevăr, alţii, fiind că totul a fost pus 
la cale din partea semiţilor şi filosemiţilor, 
cred, că e luptă între judaism, judaisanţi şi 
creştinism, pe când în fine alţii, şi aceştia 
sînt liberalo - jidanii, în antidreyfusişti 
văd manevre de ale îesuiţilor. Care va fi 
devărata rădăcină a tuturor frecărilor acestora 
viitoriul mal apropiat ori mai depărtat va 
arăta-o. Ne pare înse rău. că câte un ziar 
român, fără să-şi dea sama, publică cu 
plăcere ori câte verdi şi uscate se zic din 
partea unor ziare cu spirit nu chiar creşti
nesc, la adresa preoţimel şi a omenilor, 
cari ţîn încă la biserica lor şi sînt ameste
caţi în frecările de mai sus. Ar fi de dorit, 
ca ziaristica ndstră, în interesul adevărului 
şi al dreptăţii să fie mal reservată în publi
carea unor lucruri, cari se zic din partea 
unor necredincioşi, fără ca să documenteze 
adevărătatea lor. Ideile preconcepte şi an
tipatic faţă de cineva, încă nu daă dreptul 
de a «înnegri ori e adevărat ori nu, ceea ce 
se zi<?e despre el. 

Oprire desaprobată. Slovacii după ce 
aü ţinut mal multe adunări, conchemară una 
şi la Tura-veche. Acesta înse a fost oprită, 
căci protopretorul din Vâgujhely, îngrijat 
ca nu cumva pacinica poporaţiune din Tura 
în urma adunări! să devină panslavista, la 
cererea alor 30 de patrioţi, opri adunarea, 
neţînend cont de drepturile, ce le aü cetă
ţenii în statele constituţionale de a se sfătui 
asupra unor mijlóce, cari ar conduce mal 
uşor Ia binele public, ori de a-şl esprima 
dorinţele. 

Slovacii în contra oprirel aü recurat 
la ministrul Széll ca la titulariul internelor. 
Ministrul în rescripta sa spune pretoreluî, 
că el are drept să oprescă adunările, cari 
ar ave de scop agitarea în contra ideii de 
stat, dacă înse acesta nu e, ci membrii adu
nării vréü să se ocupe cu revisuirea legilor 
politice bisericesc!, cu revisuirea legilor 
de .naţionalitate, cu cestiunea votului uni

versal, autorităţile publice nu pot şă oprescă 
ast fel de adunări. 

Slovacii se pot bucura de isbînda, ce 
aă reportat-o asupra pretoreluî de conseiinţă 
delicată, şi pe basă dreptului ce-1 au ca 
cetăţeni din ţară constituţională, se pot 
întruni la Tura-veche. 

Jidovii vrea să se ducă. în zilele 
acestea s'a deschis al doilea congres sionist 
în Basel. El tractezâ din nou tema de a 
se reîntdree în vechia lor patrie, de a re
învia împărăţia lui Iuda. Starea actuală a 
fiilor lui Israil pentru ei nu e îndestulitdre. 
E drept, că ei posed astăzi averi colosale, 
în multe locuri el conduc destinele ţării, dar 
tote acestea sînt nimica în comparaţiune cu 
fericirea ce o simte cineva, când scie, că 
are şi el o patrie şi nu e arătat în conţinu 
cu degetul ca un om fără căpetâiu. 

Vorbit'afi el şi până acum despre tema 
asta, înrolatus'aă mai mulţi în jurul stegulul 
pe care e scris: Spre Palestina, dar vorbele 
lor nu aă aflat destul răsunet, omenii de 
stat nu s'au ocupat cu problema acesta, ori 
dacă s'aă ocupat cum a făcut Sultanul, re-
sultatul a fost nefavorabil pentru Israeliţi, 
întru cât el nu se învoesce, ca îudeii să se 
întărescâ în Palestina. Ca să înduplece 
puterile europene, să se intereseze mai de 
aprope de sortea lor aă pus tema sub o 
altă formă. Unul din punctele în resolvarea 
cărora nu se prea unesc puterile europene, 
zic unii, e şi întrebarea, că la o eventuală 
dismembrare a imperiului turcesc a cui să 
fie Palestina. Răspunsul l'ati aflat tot el. 
Lucrul nu se va pute aplana altmintrea de 
cât, că Jidovii să mergă în Palestina şi să 
formeze acolo un stat. în modul acesta 
mărul de certă ar fi dispărut, dacă Europa 
ar esopera de la Sultanul permisia ca să se 
aşeze cât de muţii Israeliţi în ţara celor 
12 triburi. 

Nu se scie, că ore bărbaţii de stat 
apreţia-vor în fond acăstă nduă siguranţă a 
păcii. Din partene dorim, ca guvernele să 
se întrepunâ, pe lângă Sultanul, ba să dea 
şi parcurs gratuit fiilor lui Iuda în calea 
lor spre noua patrie. Am ave cu o grije 
mai puţin. 

Stările din Bucovina. E în genere 
cunoscut rolul ce l'a avut „Patria" din Bu
covina în tdte mişcările naţionale românescl 
din provinţa aceea. Redeşteptarea simţului 
naţional în mulţi dintre confraţii nostrii de 
acolo e datorită acestui ziar. Luptele ro
mânismului din ducatul acela, în timpul din 
urmă el le a purtat. Dar inimicii nemulul 
românesc din părţile acele nu puteaă suferi 
ca Românii să se trezescă cu toţii din 
somnul letargie!, bine sciind, că atunci lu
crurile nu vor merge tote după placul lor. 
Aă început deci gonă în contra ziariulul, 
persecuţiune în contra redactorului Dr. Brâ-
nisce. Scopul? Scopul e ca redactorul să 
fie espulsat, ca ast fel cel mal timid! să se 
înfrice, er contrarii, să capete curaj. Ca să 
ajungă mai uşor la isbîndă, inimicii pus'aă 
în mişcare şi pe consulul rusesc căci vedi 
Domne! dacă se întăresc Românii, se peri-
cliteză interesele Rusiei. Ca patria să fle 
salvată, ca învingerea să fie şi mal sigură, 
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pe lângă disposiţiile luate aă mai recurs şi 
la alte mijloee condncetore la scop. Aă 
adus din Galiţia 12 cancelişti necunoscători 
de limba română şi germană. Nu peste 
mult vor sosi şi. alţii. Sărmană ţară! Fii! 
ei sînt delâturaţi şi în locul lor sînt aduşi 
străini, cari să tracteze cu poporul, întru 
cât le e dat, a cărui limba nu o cunosc, şi 
ale cărui interese nu le pot pricepe. Frumosâ 
egalitate! 

Revistă politică. 
Din Patrie. La sfârşitul săptămânii 

trecute spiritele erau îndreptate spre 
capitala ţării, curiose să scie ce se va 
întîmpla cu ocasiunea translocării statuei 
lui Hentzi. Monumentul acesta a fost 
dus din piaţa s. George din Buda, unde 
era ca o ţapă în ochii Magiarilor, în 
curtea cadeţilor de infanterie, cu o so
lemnitate curat militară. Aci coman
dantul de corp prinţul Lobkovitz, prin 
o vorbire avîntată a predat osămintele 
exhumate ale „ bravilor, cari aă rămas 
pe câmpul de ondre îndeplinindu-şl da-
torinţa de soldat," „ale soldaţilor bravi, 
volnici şi fără frică de morte" în grija 
comandantelul şcolii de cădeţi, ca să 
aducă a minte tinerimel militare, că 
împlinirea datorinţel militare nu se uită 
nici după morte. 

Pe când acestea se întîmplau în 
jurul monumentului lui Hentzi, Magiarii 
şi în special Kossuthiştii, ca să demon
streze, s'au adunat în suburbiul Cristina, 
unde aft ţinut un funeral pentru hon
vezii morţi în 48 la ocuparea Budel, şi 
de unde s'au dus la monumentul hon
vezilor. Pe drum, cântând marşul lui 
Eossuth, aă făcut mai multe insulte la 
adresa ministrului Szăll, a memoriei lui 
Hentzi şi a armatei. Ajunşi la monument 
după ce au depus o cunună cu inscrip
ţia: „învingătorilor asupra lui Hentzi" 
rostiră mai multe discursuri patriotice 
adecă anti-austriace, apoi năvăliră asupra 
edificiului comande! de corp, de unde 
înse aă fost împrăsciaţl de poliţie. 

Acestea se întîmplară în capitală. 
In a fară nu puţin sânge răă le causăză 
compatrioţilor nostrii Croaţii. Oposiţia 
croată petrece cu viu interes luptele din 
Austria, din cari ea prevede desfacerea 
Ungariei în cele economice de cătră 
Austria, ba chiar sdruncinarea dualis
mului. Şi fiind că el la un asemenea 
cas, ar proclama independenţa Croaţiei, 
de aceea patrioţii nu se simţesc de tot 
bine. 

Alţii, cari supără pe domni din 
Pesta, sîiit socialiştii. Aceştia fiind că 
nu se pot uni după plac pentru mă
surile represive ale ministrului de interne, 
au hotărît de a eda un memorand, pe 
care să-1 traducă în tdte limbile europene 
şi să-1 adreseze tuturor poporălor. In 
acesta socialişti vor a atrage atenţiunea 
Europei asupra Ungariei în care nu 
domnesce legea, dreptul şi dreptatea, ci 
numai scopuri egoiste, particulare, cari 
sînt ridicate la valore de lege." Sîntem 
curioşi să vedem, că la cas, când s'ar 

întîmpla acesta, ce măsuri va lua gu
vernul. 

Austria. Frecările şi opuseţiunea 
Germanilor din Austria în loc să se 
domolescă, cresc pe zi ce merge. Gu
vernul pote va reuşi cum va cu alegerea 
delegaţiunilor, căci pe cum se spune ar 
fi un alineat, care alegerea deputaţilor 
pentru delegaţiuni, făcută o dată o ţine 
în vigore până la altă alegere. In 
modul acesta, dacă la tomna alegerea 
unei nouă delegaţiuni ar fi imposibilă, 
ministeriul austriac s'ar acăţa de parag
raful de mai sus. 

Ceea ce dă mai mult de cugetat 
cabinetului Thun, sînt remonstrările, ce 
se fac mal pretotindinea în contra gu
vernare! cu §. 14 şi a dării pe consum. 
In un loc protesteză consiliul comunal, 
în altul camera comercială, în al treilea 
reuniunea comercială-politică şi Nemţii 
toţi la olaltă la prima ocasiune se vor 
scula ca cióréle în contra lui Thun 
pentru încheiarea pactului cu Ungaria. 

Luptele naţionale încă nu se curmă. 
O probă eclatantă avem din ciocnirea, 
ce s'a întîmplat în zilele trecute la Cilii. 
Aici s'a fost desvălit monumentul unui 
învăţat slav, după nume Oblak. La 
serbarea acesta slovenă aü participat şi 
vre o 200 de studenţi cehi. Germanii, 
cari locuesc în Cilii, urînd din totă 
inima pe conlocuitorii lor sloveni, cari 
devin din ce în ce mai tar! în Stiria, 
festivitatea slovenă aü considerat-o de o 
demonstraţiune în contra lor. Aü rupt 
stăgul sloven de pe un edificiu slovenesc, 
pe un deputat dietal sloven l-au bătut, 
ăr studenţii ceh! la sosirea lor în Cilii 
aü fost întimpinaţi din partea Nemţilor 
cu o plóie de petri. Edificiul în care 
s'aü refugiat Cehi! a fost asediat de 
cătră Germani. Aici apoi s'aü întîmplat 
mai multe ciocniri sângerase, mal mulţi 
aü fost răniţi, ăr un german ucis. 

Germania. Procesul Dreyfus cu care 
sînt ocupaţi astăzi Francezii aduce şi Ger
mania în vorbă. Ziarele franceze pomenesc 
mereu numele lui Schwarzkoppen, zicănd 
că numele acestuia figurăză şi în docu-
mintele esaminate ale dosarului secret. 
Acest lucru nu-i pote cădă bine Germa
niei, ba după unii ar fi făcut o tare 
rea impresiune în Berlin, şi Nemţii întru 
atâta s'ar fi vătămat, în cât pe cum 
spun unele foi, ar pretinde publicitate 
în întrăga afacere. 

Ideile împeratulul german referitore 
la pace se pot vedă din o convorbire, 
ce ar fi avut'o împăratul cu membrul 
congresului american din Chicago. Georgiu 
Foss, care era însoţit de un ataşat mi
litar de marină. împăratul, după ziarele 
germane, ar fi dat unele esplicări cu 
privire la înmulţirea flotei germane. Mai 
înainte, zise împăratul puterea teritorială 
germană era cel mai principal sprijin al 
păcii europene, dar viitoriul naţiunilor 
se află pe Ocean şi fie care putere trebue 
să fie aşa de tare pe mare, în cât să-şi 

pdtă păzi interesele. Acesta a fost sco
pul Germaniei în sporirea marinei. De 
altmintrea a adaus "Wilhelm: înmulţirea 
flotei conduce şi la pace. Căci, cu cât 
o naţiune e mai puternică, cu atâta va 
trebui să se cugete, mai mult cel ce ar 
voi să turbure pacea. De unde urmăză 
că sporirea flotelor de răsboiu e cel mal 
bun congres al păcii. 

Franţa. Preşedintele ligel antisemite 
s'a refugiat, dinaintea gendarmeriel, care 
voia să-1 deţină, împreună cu 40 de 
camerad! în localul ligel, resolut fiind de 
a muri pentru causa libertăţii de cât a 
se preda. Casa este pusă sub pază, 
nefiiind Iertat nimănuia să lăsă ori să 
între într'însa. Cei ce cutăză să facă 
vre una din aceste două sînt deţinuţi 
momentan. 

Guvernul frances, fiind de părere, 
că conjuraţiuuea în contra republicei, 
pentru carea aă fost deţinuţi 16 inşi şi 
dîn causa căreia vrea să prindă şi pe 
preşedintele ligel antisemite, Guerin, pur
cede de la principele de Orleans, a adresat 
o notă cătră guvernul belgian concepută 
în termini destul aspri, în care face 
atent pe guvernul din Bruxella, ca să 
nu mal permită pe teritoriul său făurirea 
de comploturi în contra republice!. Ase
menea cere guvernul republican, ca mi
nisteriul regelui Leopold să nu mai per
mită petrecerea în Bruxella a prinţului 
de Orleans, ci să-i concedă numai tre
cerea pe acolo. 

Italia. Starea Italiei nu e una 
dintre cele mal fericite. Acăsta o spune 
însuşi marele „patriot" de odinidră, Crispi. 
El fiind invitat la un banchet, a scris o 
epistolă aranjatori ului, In care spune, că 
aflânduse patria în o stare atât de mi-
serabilă, dansul nu pote ca să participe. 
Italia, continuă clericul de odinidră, din 
zi în zi se cufundă tot mai tare, aşa in 
cât el şi-a perdut speranţa, că va vedă 
timpul, când mersul Italiei se va întdree 
spre bine! De bună samă, căci va mai 
trece multă apă până când părinţii Ita
liei actuale vor da cu capul de grindă, 
şi se vor întdree acolo, de unde aă 
plecat. 

Serbia. Ministrul de interne sârbesc 
în dată după atentatul comis asupra lui 
Milan şi-a dat abzicerea. Acăsta înse 
nu a fost primită din causa absenţei 
ministrului president. După reîntdreerea 
acestuia întreg ministeriul s'a presentat 
înaintea regelui tot pentru dimisionare, 
dar primise răspunsul, că despre dimi-
sionarea întregului cabinet nu pote fi 
vorbă, ci cel mult despre întregirea ca
binetului, ce s'a şi întîmplat prin denu
mirea unui nou ministru de interne şi 
prin concrederea afacerilor comerciale 
ministrului de finanţe, in locul miniştrilor 
de interne şi de comerciu dimisionaţl. 
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Oorespondinţe. 
Ce zic laicii. 

Fiind că „Unirea" în Nrul 30 din 29 
îuliă a pus acesta întrebare, datori sîntem 
să-i răspundem. 

Răspunsul e scurt: „laicii zic şi fac 
ce au mai făcut." Se consultă, se sfătuesc, 
ce ar fi de făcut în caşul când adunarea 
Episcopilor rom. cat. în strînsă înţelegere 
cu guvernul Maiestăţii Sale ne ar strînge, 
ca un boa constrictor în autonomia saă mai 
bine în braţele sale aşa de frumuşel, în cât 
să ne strivescă şi pîrăie 03ele tdte. Şi pe 
cum la anul 1700, când au primit Clerul 
în frunte cu Mitropolitul Atanasiă şi cei 52 
protopopi subscrişî la actul acelei uniri, au 
alergat toţi boerii ţării Făgăraşului şi alţi 
boeri români fiind că cei glebae adstricti nu 
aveau voie şi drept a merge la adunări, şi 
după ce s'au convins că cele 4 puncte, ce 
se cereau din partea romano-catolicilor nu 
altereză întru nimic credinţa strămoşescâ 
nici ceremoniile rituali, aderară la acel act. 

Pe cum de la acel an până în zilele 
ndstre nu numai fură credincioşi şi buni 
ascultători, al preoţilor, ci II şi susţinură cu 
prescurile, cu parastasele, cununa anului, 
sărăcustele, cu zile de lucru gratuit, cu mă
sura de grâă, porumb, saă vedra de must 
şi cu alte ajutore picături multe şi mărunte 
dar dacă nu făcură un lac mare, cum e 
vorba, tot aă fost în stare de a ţine şi 
ajuta pe preoţi să potă trăi ceva mai uşor, 
ceva mai bine de cât credincioşii lor laici. 
Ma acel preoţi, cari nu aă fost beţivi şi 
trândavi, cari afi mal pus şi ei mâna pe 
câte un lucru, ori aă întreprins ceva co-
merciă, aă făcut şi stare bunicică, aşa în 
cât aă putut duce şi ţine pe fiii şi ficele lor 
la şcoli înalte, la Academii. Universităţi, 
politechnice şi sperăm, că vor pute face 
acesta şi în venitor, şi încă fără mila crăiască. 
Sperăm acesta cu atâta mal vîrtos, că cul
tura ce o primesc clericii noştri de acum e 
cu mult mal superioră cultureî celei de acum 
40, 50 ani, şi fiind nu numai superioră, ci 
şi multifariă, le va veni cu mult mai bine 
în ajutoriă preoţilor noştri, în crescerea şi 
ţinerea vitelor, în folosirea laptelui, cu nu-
trirea acestora nu numai tot cu fin, ci şi 
cu napi, cartofi, trifoiu. Vor sci valora mai 
bine productele lor la timp potrivit, ţiuând 
tot de una cont de preţul piaţelor ndstre şi 
străine, pe cari le publică zi de zi Gazetele, 
de cari un om, care pretinde a ave 
ceva cultură, nu se mai pdte lipsi. Se vor 
sci folosi de marea înlesnire, ce o avem 
acum cu căile ferate, şi băncile, cu ai căror 
bani se pote folosi forte bine şi în tot 
timpul, cu condiţiune sine qua non de a nu 
lua cu el cilindre, mănuşi, ghete roşii la 
preoţesc şi ficele lor, nici alţi articull fără 
de cari putem trăi şi fi omeni cum se cade. 

Cum că laicii nu numai cu fapta, ci şi 
cu sfatul aă venit în ajutorul preoţilor şi 
aă luptat alături cu ei seim din Supplex libellus 
Valachorum a cărui auctor a fost laicul 
consilieriul Mehesi. 

Una din căuşele saă motivele, ce le 
am adus noi prefecţii pentru neprimirea 
decoraţiunilor la 1850, a fost şi maltractarea, 
ce începuse contra preoţilor noştri, şi ne 
considerarea lor în măsura, în care eraă 
consideraţi plebanil rom. cat. şi miniştri 
reformaţilor şi al luteranilor. 

„Este în public cunoscut cum 
că atât Maiestatea sa şi mal vîrtos 
înaltul general comandant baronul de Piichner 
făcură în anul 1848, naţiunel române mal 
multe promisiuni, cum că Ro
manii vor căpăta drepturi naţionale şi re-
ligionare de o potriva cu alte naţionalităţi" 
scrisam efi la 18 Novembre 1850 în decla-
raţiunea, ce am predat în manile comitelui 
săsesc Salmen, refusând primirea decora
ţiunilor. 

Tot noi laicii am început a ventila şi 
a desbate mal întâia periclul, ce ne ame
ninţa autonomia catolică, nu numai în ga
zete ci şi cu alte scripte. în dată la în
ceputul anului 1871 apăru „epistola unui 
Român transilvan, câtră un amic al seu în 
afaceri eclesiastice şi scolastice." Cine a 
fost auctorul şi editorul acelei broşuri, care 
tipărită în 600 de esemplare *e împărţi 
gratuit la toţi protopopii, preoţii mal de pe 
la centre şi la toţi laicii mal Inteligenţi şi 
la funcţionari ? Doi laici adurmitul în 
Domnul Dimitrie Boeriă preşedintele sedriel 
orfanale la Aiud, şi eu. 

Etă ce se zicea în aceea broşură pag. 4 : 
„Naţiunea nostră" a devenit astăzi mal 
periclitată faţă de naţionalitatea sa, de cum 
era la 1843. Ea este tot atât de privată — 
lipsită — de mijloce de apărare ca şi atunci. 
Un singur mijloc, singur institut de apărare 
ne-a rămas, erăşî biserica. Voim să o delă-
săm? A perit din noi tot curajul de a o 
apăra? De a începe lupta cu forme precise? 
Voim sâ o lăsăm pradă autonomiei catolice? 
Ca sâ fie adusă ca un prinos bine venit 
tendinţelor de desnaţionalisare?" 

Cine a conchiemat în urma acestui 
strigăt de durere conferinţa ce se ţinu la 
13—14 Aprilie 1871 în Alba îulia? Tot un 
laic: L. B. Poppu prin apelul din 22/10 
Martie 1871 edat în Pesta. 

La conferinţa ţinută în zilele de 13—14 
Aprile, se presentară fără diurne, fără 
spese de călătorie 104 laici şi numai 36 
bisericanl. probă învederată de ceea ce aă 
făcut şi eu cred sus şi tare, că fac, şi vor 
face laici. 

Acesta conferinţă după ce şl-a numărat 
şi conscris cu numele şi caractărul membrii 
săi, constituindu8e sub presidiul conchiemă-
toriulul, alegând notari ad hoc, pe profe
sorul î. M. Moldovan actualul canonic pre-
posit la mitropolia în Blaş, şi pe judele 
singulariă îosif Pop actualminte jude la 
Curia reg. în Pesta, a deliberat şi votat 2 
suplici, una la Maiestatea sa împăratul-rege 
şi alta la mitropolitul Vancea, cerând pe 
basa înaltelor diplome împărătesei, şi în 
special provocând la Bula pontificie din 26 
Novembre (VI Kal. Dec.) 1853, ce se în
cepe „Ecclesiam Christi", din care copiam cele 
ce se referesc la esempţiunea archidiecesei 
ndstre întru tote de sub îurisdicţiunea archie-
piscopului de Strigoniă şi supunerea canonică a 
diecesel române gr. cat. de Oradea-mare 
Mitropolitului nostru. 

Basându-se pe acesta bulă a Sfîntulul 
Părinte, întărită de Maiestatea Sa Cesaro-
regăscă, şi înarticulatâ prin legea XXXIX 
din 1868 de dieta ţării, conferinţa rugă pe 
Maiestatea sa, să se îndure — pag. 25 — 
a concede credincioşilor gr. catolici din pro-
vinţa mitropolitană română de Alba îulia, 
convocarea, şi ţinerea regulată a unul congre* 

bisericesc, ca unei instituţiunl de care se 
bucură tòte cele alalte biserici din monarchie.*) 

Eră în suplica s'aü rugarea, ce o adresă 
acesta conferinţă a laicilor învristată cu 
câţi va Bisericani mitropolitului de recentă 
şi pie memorie Dr Vancea, la pagina 27 
se zice: „Participăm şi noi la durerile su-
fletesci, cari Preasfinţia Vòstra şi Veneratul 
Consistoriă le aţi simţit, şi încă le mal simţiţi 
în mijlocul numèróselor obstacole, ce în-
tîmpinaţi atât întru guvernarea sfintei nòstre 
biserici, cât şi specialminte relative ia nóuèle 
prefaceri politice şi sociali, prin cari trece 
patria şi cu dinsa naţiunea nòstra, mai ales 
de când aceste prefaceri aă alterat cu totul 
relaţiunile vechi dintre biserică şi stat preste 
tot . . . Şi la pag. 29 : „în momentul în care 
naţionalitatea română, şi-ar subtrage ajutoriul 
de la acesta biserica, ea nu ar mai ave 
pentru cine să esiste prin urmare sortea el 
ar fi desoluţiunea, sau vorbind şi mal la 
înţeles biserica gr. catolică ar disparé în 
biserica ungro-slavo-germână catolica pe cum 
biserica gr. orientală romanésca, era odinioră 
pe aci să se înece în vasta biserică greco-
slovenescă." Să mal pomenesc, se mal zic 
ceva şi de adunarea şi conferinţa convocată 
de advocatul Roman la Cluş? Nu voia mal 
zice nimic, probat fiind din cele, ce am zis 
până aci, cam ce aă făcut laicii şi încredinţând 
nu numai pe scepticii de la „Unirea" (? Red.) 
ci pe toţi episcopi, archiepiscopi, mitropoliţil 
şi ministri regelui magiar, că pe cum nu 
s'au descoperit până acum niel o vale s'aă 
apă mică şi mare, care să-şi părăsescâ cursul, 
aşa noi laicii Români, rămânând credincioşi 
fii al bisericii nòstre unite cu Roma, numai 
atunci vom părăsi clerul, preoţii şi biserica 
nòstra, când acosta nu va mal fi naţională 
romanésca, şi când la altarele el nu se va 
mai cânta „Dintru adincime am strigat cătră 
tine Domne, Domne! audl glasul meü, fie 
urechile tale luând a minte spre glasul 
rugăciunii mele." Şi: 

„îu calea acesta în care am umblat 
ascunsaă cursă mie, luat'am sama de a 
drépta şi am privit, şi nu era cine să mă 
cunÓ8cà." Am înplinit şi trecut peste 78 
ani, dar când voia ajunge a vedé biserica 
părinţilor mei, şi a mea încălecată de pre-
potenţa altei biserici cu ajutorul guvernului, 
'mî voia aduce a minte de cântecul lui 
„Schiller wenn es mir nach Wuntsch nicht 
geht, hab ich mich leicht ungedreht." 

Blaş 15 August 1899. 

Asente Sever. 

Acesta este „răspunsul" unul laic. Şi 
dacă ne am împlinit datorinţa izvorîtă din 
stima, ce trebue sâ o avem faţă de vene
rabilul prefect din 48 cu publicarea răspun
sului aşa cum a eşit din péna auctorului, 
împlinine-vom şi o altă datorinţa de a ne 
face observările asupra celor scrise. Vorba 
e, că poporul va da şi de aci în colo, ce a 
dat până acum. Preoţii fiind de cualifică-
ţiune superiora cualificăţiunii antecesorilor 
lor, să esploateze mal bine puterea pă-
mîntulul, să conducă o economie mai ra
ţională. Acestea se înţeleg, dacă e porţiune 
canonică, ér dacă nu e, ori dacă e aşa de 
mică în cât din ea abia se pote susţine 

') Vecjl actele couferinţil ţinute de Românii 
gr. catolici din provinţa mitropolitana de Alba îulia 
la 13—14 Aprile 1871 tipărite, publicate şi ne vîndute 
încă, de î. M. Moldovan, Blaş 1851. 
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familia? Atunci se pot ajuta cu băncile ori 
în alt mod, dar cu «ondiţiunea să nu-şl 
cumpere cilindru, mănuşi etc. ca şi când 
preoţii, cari sînt siliţi să contragă împru
muturi de la bănci ar duce cine scie ce 
lues. Barem! de ar ave nu cilindru ci 
pălării. . . . 

Sîntem siguri, că răspunsul acesta nu 
va însufleţi preoţii, cari hesiteză privind în 
venitoriù, atunci când vor trebui să-şl dea 
cuvîntul. Cele ce se recer astăzi de la 
preoţi sînt cu mult maî multe de cât să se 
potă acoperi din prescurile, sărăcustele, cari 
se daù, pe unde se daù. 

Laicii, zice venerabilul nostru, vor 
ajuta biserica, până când ea va remâne 
romanésca. Fòrte bine! Şi dacă acesta le 
e cugetul facă aşa ca să fie imposibil ca să 
nu fie românescă şi independentă. 

în cât e pentru conclusiunea B răspun
sului " observăm numai atâta, că aceea e semnul 
unei convingeri religióse, astăzi destul de lăţite 
la no! Românii, carea înse nu a fericit şi nu 
va ferici pe nime. 

Raportul general 
al 

Societăţii de lectură „Inocenţiu Micu Clain" 
pe anul scolastic 1898/9. 

A) Partea generală. 
Vécul luminii e numit vécul nostru, 

vécul al XIX-lea. care nu peste mult va 
trece în vecinicie, îmormîntat fiind din partea 
celor două mar! puteri: bisericescă şi lumescă 
cu o splendôre estraordinarâ. Vécul lumini! 
se numesce. căci enorme sînt progresele, la 
cari omenimea a ajuns mal vîrtos în acest 
véc pe tote terenele şi în tote ramurile 
activităţii omeuescl. 

Ca să nu ma! amintim progresul pe 
terenul, economic, comercial şi industrial, 
principiile, ideile conducëtôre ale acestui véc 
întru atâta au schimbat cursul, firea, şi gân
direa omenimil, în cât cu siguranţă putem 
zice, că azi nu puterea, nu forţa brutală, ci 
instrucţia, cultura şi civilisaţiunea, cu un 
cuvînt sciinţa numai e în stare să susţină în 
vigôrea sa pe un popor. 

Dar sciinţa şi cultura nu se câştigă, 
nu se primesce, cum s'ar zice de-a gata. 
Nu! Ea trebue cucerită, la ea putem ajunge 
numa! trudind, numai muncind. Fără trudă, 
fără muncă nimic nu se pôte câştiga. Spiritul 
timpului, progresul pe tote terenele a în
drumat dar omenimea, ca şi pentru câştigarea 
sciinţiî şi culturii — a acestei puteri indi
viduale şi naţionale — să caute o cale mal 
uşoră, carea mal bine şi mal curînd să ducă 
la scop. Şi calea cea maî uşoră, cea mal 
comodă, calea care îndulcesce şi plăcută 
face truda întru câştigarea sciinţiî şi culturii, 
aă fost şi sînt societăţile sciienţifice şi cultu
rale. Şi pe dreptul! Căci numai în societate 
pôte omul să deprindă tôte virtuţile sădite 
în el de ziditorul, numai în societate pôte 
să-şl validiteze înalta sa valôre morală, aici 
îşi pôte împlini datorinţele. Tôte calităţile 
nobile şi frumôse numai în societate se pot 
desvolta, numai aicî se pot şi se formeză 
caracterele firme şi de admirat, aici îşi 
primesc ele nutremîntul. Numai întruniţi se 
pot omeni! ajuta în lupta pentru esistinţă, 
numai întruniţi pot el să înainteze în cultură 
şi sciinţa, de la cari depinde fericirea pă-
mîntéscà a unul popor. Tot ce e măreţ şi 
sublim tot ce e de admirat din punct de 
vedere scientifie, cultural şi artistic e pro
dusul societăţii. 

Etă dar calea, carea mal uşor şi mai 
sigur duce la câştigarea culturii şi a sciinţiî: 
societăţile scientifice şi culturali! 

înaintaşii noştri de acum 35 ani, bine 
sciind de o parte, că azi un individ atâta 

pôte cât scie, conseil de altă parte de sar
cina cea grea, de datorinţele şi marea re
sponsabilitate, ce-î aşteptă în via Domnului, 
ca să potă da faţă cu acestea aă alergat şi 
el la mijlocul acesta eficace, la înfiinţarea 
aicî în seminar a unei societăţi literare, în 
carea luminându-se şi cultivându-se prin 
câştigarea cunoscinţelor din toţî râmi! sciin-
ţelor, pe car! spiritul timpului le pretinde 
de la adevăratul preot — „să potă deveni 
şi dînşii — pe cum înşişi zic — nisce membri 
folositori naţiuneî şi păstori bun! turmei, 
care li se va încredinţa". 

Am arătat, Onoraţi membri, cu oca
siunea şedinţe! festive-jubilare în trăsuri 
generale progresul, activitatea şi desvoltarea 
societăţii nôstre în decursul alor 34 anî. 
Am zis atunci şi repet şi acum; numai 
adêncindu-ne în actele societăţi! vom puté 
noî. ceşti de acum, să admirăm în de ajuns 
cât aû lucrat, cât aù muncit şi ostenit tot 
de una cu dragoste, cu zel fierbinte şi 
spirit de jertfă membri! acestei societăţi 
până au ajuns să ni-o potă lăsa în o stare 
aşa de înfloritôre. 

Chemaţi din darul luî Dumnezeu a 
adauge încă o zală la lanţul celor 34 ani 
de esistinţă ai societăţi! nostre, ceea ce no! 
am făcut, ceea ce no! am lucrat pentru 
înaintarea şi prosperarea eï. se pôte vedé 
din următorul răsumat asupra mersului şi 
progresului societăţii nostre în decursul anului 
scol. 1898/9. 

Cu totul societatea a ţinut 13 şedinţe, 
a nume: 5 ordinare. 4 estraordinare, dintre 
cari una estraordinară şi literară, 2 literare 
dintre cari una festivă-jubilară, apoi una 
constituantă şi una generală. în aceste 
şedinţe s'au pertractat şi resolvit tôte afa
cerile curente ale societăţii. 

Nu ne este scopul a înşira aie! tôte 
lucrările societăţii, vom aminti numai unele 
afaceri şi decisiuni ma! momentôse. 

în I şedinţa ordinară se completeză 
comitetul prin alegerea Dluî Marian Popa 
t. a. I de notar al societăţii. Comitetul ast 
fel constituit nu a, rămas înse până în sfîrşit. 
în a II şedinţă ordinară abzicênd Dl Aurelia 
Maxim t. a. II din oficiul de controlor, cu 
purtarea acestui oficiu fu încredinţat Dl 
Virgiliu Hăţegan t a . I, ér după depărtarea 
din seminar a Dluî Marian Popa de notar 
fu ales Dl Vasile Moldovan t. a. I. 

în I şedinţa ordinară se hotăresce 
ţinerea une! şedinţe festive-jubilare din in
cidentul împlinirii alor 25 ani de când so
cietatea portă numele gloriosului Archiereu 
Inoeenţiu Micu Clain. Stabilit în mod de
finitiv programul, în 3 Decembre 1898 se şi 
ţine şedinţa. A luat parte la ea tot ce are 
Blaşul mal ales şi mal distius în frunte cu 
î. P. S. S. Mitropolitul. Despre decursul şi 
reuşita şedinţei dovadă sînt satisfacerea şi 
mulţămita publicului şi mal pe sus de tôte 
cuvintele Escelenţei Sale îndreptate cătră 
membrii acestei societăţi. 

E un adevër constatat, că renumele 
societăţii nôstre a crescut mult prin publi-
câţiunile sale. Amăsurat pildei date de 
înaintaşii noştri, după un restimp de 4 ani 
societatea, ia propunerea comitetului — „află 
de sosit timpul, ca din noii să reiee şirul 
publicării de opuri, punênd ast fel nouă 
petri la edificiul început deja." Alegerea 
şi determinarea mal de aprôpe a modului 
de purcedere în traducerea opului se în-
credinţeză comitetului, care în a II şedinţă 
estraordinară şi vine cu propunerea să se tra
ducă şi edee opul: „Latragédie du Calvaire" 
(Tragadia Calvarului) de abatele Henric Bolo, 
folosmdu-ne în cât va şi de versiunea ungu-
re8că a preotului Schmiedt Ferencz. 

Propunerea comitetului a fost primită 
şi azi deja opul se află sub tipar, în cât 
sperăm, că nu peste mult timp opul va fi 
tipărit gata. 

Diu partea străinilor, cari au văduţ 
traducerea acesta a nostră. societatea a primit 
felicitări atât pentru nimerita alegere a opului, 
cât şi pentru limbajul românesc. în care i-s'a 
făcut traducerea. Sperăm, că On. public va 

sci să o primescă cu destulă căldură, având 
în vedere jertfele, ce societatea nostră le 
aduce, pentru ca să pună în manile publicului 
un volum, ce atât ca conţinut cât şi ca 
esecuţiune technică va sci să câştige deplina 
plăcere a publicului. 

Tot în I şedinţă ordinară se hotăresce, 
că aprope fiind aniversarea centenarului al 
doilea al sfinte! Unirii cu Roma, să ne 
punem în legătură cu teologii de la cele 
alalte facultăţi spre a ne înţelege cum şi în 
ce mod s'ar pute, ca şi teologii ca atari 
să-şl aibă partea la serbările, ce se vor aranja 
cu aceea ocasie. S'ă făcut un schimb de 
idei şi de o parte şi de alta. Afacerea, în 
cât e din partea nostră, a fost încredinţată 
maî în urmă unu! comitet cu menirea de a 
sta în legătură permanentă cu teologi! de 
la cele alalte facultăţi de o parte, er de 
altă parte spre a cere sfatul şi aprobaare 
personelor dâtâtore de ton din loc. 

(Va urma.) 

însciinţare. 
în ziua de 6/18 Septembre a. c. se va 

ţine la scóla superiora de agricultură din 
Bucureşti — Herăstrău, examen pentru ocu
parea a 15 burse ale statului Român şi mal 
multe locuri de solvenţi pentru anul şcolar 
1899—1900. — 

Conditiunile de admitere la esamen sînt: 
a) Să aibă etatea de cel puţin 16 

ani împliniţi (dispensă de etate nu se admite) 
b) Să fi terminat cel puţin 4 clase 

gimnasiale — clasice, reale sau un alt curs 
équivalent. 

Absolvenţii a 8 clase gimnasiale şi 
acel cu testimoniul de maturitate se primesc 
fără concurs. 

c) Să fie sănătos şi de o constituţie 
robustă care se va constata de medicul 
şcolel. 

Cererea de înscriere se va adresa de-
adreptul direcţiune! scóle! superióre de agri
cultură, Bucureşti — Herăstrău, cel mal 
târziu până la 5/17 Septembre. Ea va fi 
subscrisă de părintele saû tutorul canditatulul 
când este minorén, ori de el însuşi când 
este majorén şi va fi însoţita de actul de 
nascere, de vaccinare şi de certificatul stu
diilor cerute. 

Informaţiunî ma! detaliate să se céra 
la direcţiunea şcoleî. 

N o u t ă ţ i . 
Aniversarea a 51 a zilei de domnie 

a Monarehulul nostru s'a serbat, cu obicinuita 
ceremonie. A pontificat Esc. S. D. Mitropolit 
asistat de membri capitulări şi unii preoţi 
gremiali. 

întru mărirea lui Dumnezeii. Măria 
Hossu văduvă a dăruit s. bisericii gr. cat. 
din loc un prapor frumos in preţ de 35 
fl. v. a. şi Georgiă Badu o chemeşă lungă 
decorată bogat cu dantele. Dumnezeă să-I 
primescă jertfa. Casonul Mare în 9 August. 
1899. Artemiu Boeriă preot gr. cat. — 
Curatoratul bisericii din Teiuş aduce mul-
ţămitele sale dluî îoan Roşu care a dăruit 
sfintei biserici o Evangelie ediţia nouă. De 
asemenea aduce curatoratul din D.-S.-Mârtin 
dluî advocat Vasilie Zehan şi soţiei sale 
Neti, care au făcut bisericii de acolo acela-şl 
dar. Dumnezeă să le răsplătescă după merit. 

Primirea la teologie. în 15 a. 1. c. a 
fost primirea teologilor de pe anul I în se-
miuariul nostru archidiecesan. Au fost pri
miţi 14 inşi dintre 16 suplicanţi. î. Băgăian, 
î. Belan (pentru seminariul eentral din Bu
dapesta) N. Berghian, Gavr. Branea, Traj. 
German, Cam. Negrea. P. Onosi, Eug. Păcu-
rariu, G. Simu, Virg. Stancifl, Filon Tat, Iul. 
Tătar. Nic. Ticacifl şi Victor Turc. 

Rectificare. în foiţa de pe pag. I din 
nrul pr. trecut al foi! nostre la şirul 19 col. 
III s'a strecurat o erore de tiparifi, punânduse 
murdară în loc de mundană. 
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P A R T E S C I I N T I F I C Ă - L I T E R A R Ă . 

Viaţa şi operile luî 
Andreiu Mureşan. 
(Continuare.) 

Prin fie care scenă aduce un aspru 
medicament contra morburilor educaţiuneî 
neraţionale; prin fie care întîmplare dă un 
sincer sfat părinţilor, cari nu sînt stăpâni 
peste copiii lor; prin fie care scădere ridică 
un energic protest pentru interesele lumei 
nevinovăţiei contra părinţilor, cari nu vreu 
să recunoscă, că Dumnezeu în ordinea na-
turel, a vieţii şi educaţiuniî şi copiilor încă 
le-a dat drepturi, sau — ca să zicem cu 
Dupanloup — şi pe copii încă î-a provedut 
cu t6tă graţia aceea, cu care a investit 
natura omenescă. ') 

în special protesteză contra acelor pă
rinţi, cari grijesc de copiii lor numai de 
silă, numai pentru că Dumnezeii i-a dat; 
cari prin indiferentism, prin tractare rea, 
crudelă, neumană, şi-au înmormîntat viitorul 
copiilor, afi pus basă nefericirii acelora, lă-
sându-i să crescă în nesciinţă, în rele, în 
miserie, şi făcând pe mulţi din ei „proprie
tarii câtor va glii de mormînt." 

ÎI satiriseză, îi înfruntă, îi dojenesce, 
îl acusă, îi ameninţă, vrând a-I convinge 
prin tote aceste, că de la el atîrnă, ca din 
copiii lor să devină nisce individ! buni, ce
tăţeni oneşti, omeni iubitori de ordine, de 
adevăr, de virtute şi de religie; safl nisce 
individî nedisciplinaţi, desfrînaţi, degeneraţi 
trupesce şi sufletesce, misantropi, pesimişti, 
şarlatani, criminali, cu un cuvînt sarcine 
atât familiei, cât şi societăţii. 

Convingerea acesta, care pe mulţi pă
rinţi l-ar scăpa de mominte neplăcute, de j 
lacrimi, de ruşine, ba pe cum ne dovedesce j 
esperinţa, de multe ori chiar şi de blăstemul \ 
copiilor, pe cari putut-ar fi să-î crescă şi nu | 
I-aă crescut, vre umanistul din I c d n a e re - j 
s ce r ii r e l e , ca să se înrădăcineze în su- j 
fletnl părinţilor, spre a le fi în opera educa- • 
ţiunei tot de una un îndreptar sigur, un 
sfătuitor infalibil, care numai la vîrtute şi prin 
vîrtute numai la fericire pote conduce. 

Atâta despre spiritul, de care resună 
neîntrerupt I c o n a c r e s c e r i l r e l e , de la 
început şi până la sfârşit, în tote părţile 
sale! 

Şi acum trecem, pe scurt, la partea 
stilară. 

în privinţa acesta putem zice, că Mu
răşan n'a lăsat nimic de dorit, căci tradu
cerii sale, pe cum apare din specimele 
citate, i-a dat un limbagiu şi un stil atât de 
românesc, în cât nici măcar presupune nu 
se pote, că aceea în adevăr ar fi traducere. 

NicăirI Murăşan nu se legă de cuvinte, 
el traduce liber şi redă idiotismele germane 
cu idiotisme curate românesc!, păstrându-şl 
până în sfârşit atât limba clară, uşoră, 
fluentă, reversată în cuvinte simple şi recu
noscute de cătră toţi, cât şi stilul nepre
tenţios, poporal şi glumeţ, care 1-a dat cărţii 
numai pentru ca cu atât mai mulţi să o 
ceţescă, pe cum zice dînsul, să o potă în-

') *F. Dupanloup: D e l ' é d u c a t i o n ; Paris 
1887 vol. I. pag. 92. 

ţelege de o potrivă şi „cei mai de o potrivă 
şi „cei de o cultură mai înaltă". *) 

Din când în când dăm şi de câte un 
cuvînt mai modern, dar Murăşan „nu lipsi 
a-1 spica cu altul vechili şi cunoscut." Er 
în locul numirilor germane sînt numiri ro
mânesc!, „ca cu atât să ajungă mai bine la 
scop," bine sciind. că numirile românescl 
plac mai mult, de cât cele germane. Şi, 
în adever, mai bucuros cetim: Mariţa, Sofiţa, 
Paraschiva. Dionisie, Procopie, Dimitrie, 
George, Constantin, Alesandru. Ştefan, Gri-
gore, de cât: Lottchen, Luisehen, Kunigunda, 
Kilian, Wilhelm. Gutberg, Siegfried, Heinrîch, 
Kurt, Fritz, Traugottchen, Rehbock etc. 

Cu un cuvînt, Muiăşan s'a îngrijit, ca, 
dacă în fond I c o n a c r e s c e r i l r e l e este 
străină, în îmbrăcăminte să fie curată ro-
mânescă. 

Dar terminăm şi mărturisim, că în 
literatura nostră, încă şi azi atât de săracă 
în opuri şi studii pedagogice, fie originale, 
fie traduceri, I c o n a c r e s c e r i l r e l e a 
împlut un mare gol: ea a fost drept şcolă 
pentru părinţii cu copii. Deci numai re
greta se pote, că azi este atât de rară şi 
necunoscută. 

IV. 

Spre Parnas. 
Poesia lirica la Români înainte de Murgşan. Când 
Începe Murgşan a se ocupa cu poesia? Primele sale 
poesil. Caracterisarea lor. R ă s p u n s u l p ă s ă r u i c e l . 
T e o d o r şi M ă r i u ţ a . O m u s t r a r e . Poesia sa 

după 1840. Apreţiarea el. Traduceri. 

înainte de a întră în poesia lui Mu
reşan, trebue, să facem o scurtă schiţă a 
poesieî lirice române înainte de 1840, până 
pe timpul acela, când apare pe orisonul 
poesieî române Andreiu Mureşan, ca aşa cu 
atât mai tare să apară meritele sale de 
poet liric român. Nu ne vom estinde la tote 
ramurile poesieî române, ci numai la ramul 
liricei, căci întregă poesia lui Murăşan cade 
în resorţiul acestui ram de poesie. Ce e 
drept. Murăşan are şi poesil narative, dar 
nu acelea, ci lirica face meritele sale de 
poet mare: acesta a fost arma lui cuceri-
tore; prin acesta a insuflat el tărie celor 
hesitătorl, curaj celor fricoşi, mângâiere 
celor desperaţi; prin acesta a spus suferinţele 
şi aspiraţiunile Românilor; prin acesta a 
deşteptat el Românii „din somnul cel de 
morte"; prin acesta s'a făcut nemuritor şi 
şi-a pus nume în istoria literaturii române. 

Lirica română proprie se inaugureză 
în a doua jumătate a seclulul trecut cu 
poeţii Văcărescii. Aceştia sînt: Enăchiţă, 
Alecu, Nicolae şi loan Văcărescu. Toţi 
patru s'au ocupat cu poesia lirică. De şi 
n'au scris mult, cu tote acestea putem zice, 
că cu ei începe adevărata poesie româuescă. 
în poesiile lor se vede gustul, sentimentul 
şi patima. Se vede, că au fost poeţi. 

Poesia lui Enăchiţă Văcărescu e mică 
la număr, dar e armonidsâ şi plăcută. 
Modelul poesieî sale este poesia poporală 
română, a fară de acesta Enăchiţă Văcărescu 
se mai inspiră încă şi de poesia germană, 
şi în specie de ceea a lui Gothe. Cele mal 

') Ve(}l I c o n a c r e s c e r i l r e l e . Prefaţă 
pag. XVI. 

frumose poesil ale sale sînt: T u r t u r i c a , 
în care îşi revarsă durerea asupra perderil 
soţiei sale;. apoi î n t r i s t a r e a şi F l o r e a. 
Acesta din urmă are admirabile frnmseţe, 
etâ dovada: 

Intr'o grădină 
Lâng'o tulpină 
Zării o flore 
Ca o lumină. 

S'o taift se strică, 
S'o las mi-e frică, 
Că vine altul 
Şi mi-o ridica. 

Talentul poetic. Iubirea şi cultivarea 
poesieî trece de la tată la fiu. Alecu şi 
Nicolae sînt tot aşa poeţi ca tatăl lor 
Enăchiţă. 

Alecu este poet cu avînt. cu sentimente 
sincere, cu patimi adevărate. La el poesia 
se desvoltă uşor şi măreţ. El scrie poesil 
erotice, pline de idei şi comparaţiuni de 
celea mai alese. O c h i ş o r i i f r u m o ş i 
sînt scrişî cu o rară gingăşie. 

Nicolae Văcărescu a scris mai puţin 
şi cu mai puţin succes. în Nicolae nu mai 
aflăm gingăşia lui Alecu, coloritul poesieî 
sale este trist şi melancolic, în loc de fe
ricire la el aflăm durere şi pesimism. 
Dintre puţinele sale poesiî cea mai frumosă 
este M a r ş u l , scris cu puţin înainte de 
erumperea revoluţiunil lui Tudor Vladimi-
rescu. 

Din poesiile lui Alecu Văcărescu câte 
va s'au publicat în broşură la 1796, ') ale 
luî Nicolae Văcărescu cele mal multe s'au 
perdut. Târziu, la 1878 aă mai apărut câte 
va specimene de la amîudoi în „ B i b l i o t e c a ' 
P o p o r u l u i R o m â n . Aşa dară nici unul 
nici altul n'a putut influinţa cu succes 
asupra timpului lor. 

Prof. îoan Eaţ. 

(Va urma.) 

Amalrich regele Ierusalimului 
şi cei doi peregrini. 

(Naraţiune istorică). 

(Continuare.) 

C a p i t o l u l XI. 
Reîntorcerea în patrie. 

Peregrinii a dóua zi voind să facă pe 
voie vezirului, se presentara la palatul lui, 
unde după ce aü primit banii de drum l-au 
rugat să ie dea şi câţi va soldaţi, cari să-I 
însoţescă până la mare, nu cum va să 
ajungă ér în manile turcilor. Vezirul le 
împlini dorinţa. Sosind la mare aü dat de 
o naie, cu care puteau să plece spre Europa. 
Pe ţărmur aprópe de port era o mulţime 
de peregrini, gata de a se reíntórce a casă, 
dar le lipsiaü mijlócele. DînşiI s'aü oferit 
să le porte spesele de drum şi învitându-I 
pe corabia I-aă întrebat despre păţaniile din 
ţara sfîntă. 

Aceştia le răspunseră într'un ton du
reros: „Un blăstăm apasă peste acesta ţară; 
fiind că regele Amalrich se lasă purtat de 

') Vedi Ar. Densuşan: I s t o r i a l i m b i i 
l i t e r a t u r i i r o m â n e ; pag. 235. 
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nas de mareşalul séü Milo de Plancy căruia 
ÎI împlinesce tote nărozăniile. Isteţul Sa-
ladin, care şî-a estins domnia peste Egipt 
şi Damaskus, cercă totă ocasiunea ca să 
pună mâna şi pe Palestina. Nu e zi în 
care să nu devină stăpân peste câte un 
castel saü cetate creştină şi ne e temă, că 
nu va trece mult şi-şi va pune piciorul şi 
peste sfîntul mormînt." 

Peregrinii se întristară de cele audite 
şi nu se puteau mira de ajuns de slăbiciunea 
lui Arnalrich. O singură nădejde mai aveau. 
Credeau a nume: că pe cum poporul lui 
Israil s'a întărit în miserie şi torturi, aşa şi 
creştinii, după ce s'or lovi cu capul de 
piatră vor da ér pe calea dreptă, şi Dum
nezeu îi va protege. Tocmai când voiau 
să plece cu corabia, se porniră nisce vînturi 
aspre. Căpitanul năii declară, că în atari 
împrejurări plecarea e imposibilă. Aşteptarea 
lor a fost zadarnică, de ore ce nici după o 
aşteptare de dóué séptémaní vremea nu s'a 
Îndreptat. în una din zile veni pe acolea 
un călăreţ, care purta semnul cruciaţilor. 
Dînsul le aduse vestea, că regele Ierusa
limului e mort, şi urmaşul lui este un copil 
minoren; a cărui tutor cu tot preţul ar voi 
să fie Milo de Plancy. Dacă s'ar întîmpla 
şi acesta atunci vai de biata ţară. 

Kuncz curios să scie cum a murit re
gele îl rugă pe străin să-I povestescă despre 
sfârşitul regelui. 

„Cât ce am înţeles că Nureddin e în 
agonia, am eşit din Ierusalim şi am tăberît 
înaintea cetăţii Paneas, care era vasală lui 
Nureddin. Oştirea nostră era bine aranjată, 
soldaţii gata de luptă şi însufleţiţi pentru 
causâ. Ast fel eram ca siguri, că în scurt 
timp atât cetatea cât şi fortăreţă sînt a le 
nóstre. Ne-am pus pe bombardare, dar 
cel din cetate nu se daü cu una cu 
dóué. Puţin ne mai trebuia şi cetatea era 
a nostră, dar Arnalrich se simţi réü şi in 
dispus pentru de a continua cu obsidiar ea 
încheia pace cu păgânii şi primind o sumă 
de bani am plecat de acolo spre Ierusalim. 
Pe cale de o dată se simţi tot mal réü, în 
cât fu silit să se scobóre de pe cal. Abia 
a ajuns în Ierusalim şi la câte va zile more." 

Peregrinii remaseră înduioşaţi de vestea 
audită. Toţi eraü îngrijoraţi de viitorul 
ţării, îngrijirea lor era întemeiată, de ore 
ce, după un râsboiu de 14 ani, care a să
răcit ţara şi a adus la disperare pe locuitori, 
Ierusalimul a ajuns în manile lui Saladin-
împrejurarea acesta a stîrnit în creştini 
credinţa în Dumnezeu şi le a curăţit sufletul 
• '. indiferentismul, ce li-se încuibase. 

în fine începu să sufle un vînt favo
rabil. Creştinii se îmbarcară în naia ce 
duce la Constantinopol, unde pe atunci 
domnia împăratul grec Manuil. Acesta 
audind despre mórtea lui Arnalrich, deja îşi 
făcuse planul, ca să plece cu o flotă puternică 
în ajutorul creştinilor. Ast fel voia să scie 
la sigur despre cele petrecute în Ierusalim. 
Când a sosit corabia în Bosfor, a trimis un 
curtean ca să invite pe Kuncz şi Bernhard 
la curtea împeratului. Cei doi peregrini 
aü primit invitarea şi plecară din port spre 
palatul împărătesc. înaintea porţii palatului 
steteaü o mulţime de impiegaţi de la curte, 
cari îi conduseră în mijlocul unei sale, ad
mirabil aranjate. Aici stetea regele pe un 
tron de aur. Ei se apropiará de tron, îi 
sărutară manile. Toţi cei alalţi peregrini 

aă putut să privéscà din depărtare pompa 
şi mărirea palatului împărătesc. Kuncz şi 
Bernhard ÎI descriseră stările din ţara sfìnta 
pe cum şi decursul morţii lui Arnalrich, 
care îl era rudă de aprópe. 

împăratul le zise: „Amicilor, eù am 
fost tot de una gata ca să mă lupt contra 
păgânilor, şi nu o dată mî-am trimis flota 
şi oştirea mea la Palestina; dar n'am avut 
nici o recunoscinţă. Creştinii latini tot de 
una s'aù temut, că Grecii dacă vor ajunge 
în Palestina pe ei îi vor scote şi vor îm
părţi ţara cu păgânii. De aceea acum n'am 
să fac nimic până când nu vor sosi ajutore 

i puternice din apus. Dacă voi veţi puté 
j îndemna apusul, ca să vină, eù sînt gata 

să-1 însoţesc." El voia să stórca de la 
creştinii din apus sume mari pentru ajutorul 
ce 1-a da. Cei doi peregrini proveduţl cu 
tòte plecară dimpreună cu soţii lor. 

După o călătorie îndelungată bogata 
în aventuri şi în deprinderi de adevărată 
pietate ajung în Italia. De aici nu voiau 
să plece înainte de a vede Roma şi mor-
mîntul sfinţilor apostoli Petru şi Pavel. 
Dóué luni întregi petrecură dînşii aici în 
care timp aù avut fericirea să vadă de mai 
multe ori pe Sfinţia Sa pontificele, în a 
cărui binecuvintare s'aù împărtăşit. De aici 
aù trecut peste Alpi şi sosiră sănătoşi în 
Germania. Pretutindenia povestiră suferinţele 
creştinilor în orient. Cu plăcere petreceau 
dînşii pe la curţile principilor şi castelele 
cavalerilor. Spusele lor aflară resunet în 
inimile cavalerilor de pe atunci, cari se 
însufleţiafi pentru credinţă şi biserica cu 
mult mai tare de cât cei de astăzi. De 
aici se lăţi însufleţirea prin cetăţi şi sate şi 
în scurt timp se înscenară adunări ca pe 
timpul primelor espediţiunl cruciate. Preoţii 
de pe amvon predicau la inima Jbărbaţilor 
apţi de a purta arma şi nu fără succes. 
Creştinii se adunau în cete mai mari şi 
mai mici pe pieţele principali, unde îşi 
aşteptau conducătorii. 

Kuncz de Stauffer şi Bernhard de 
Zollingen după multe păţanii se văd ajnnşi 
în patria, unde şi-au propus să rămână, ca 
să fie de folos concetăţenilor. Cei de a casă 
credeau despre dînşii, că aù murit de mult 
şi rudeniile, dornice de moştenire deja s'aù 
şi aşedat în castelele lor. 

(Va urma.) 

Graiul poporan. 
discurs ţinut în adunarea generală a >Âsociaţiuniî«, 

despărţămlntul Blaş, la 1-a Aug. 1899. 

Onorată adunare generală 1 
Motto: „Limba este martorul viă şi elocuent 

al întregei istorii despre ne"mul nostru". 
Max. Miiller. 

Sîntem adunaţi aici în numele şciinţei: 
„a literaturel şi culturel poporului român". 
Dar totă literatura şi cultura unui popor se 
începe de la cultura limbei. De aceea bine
meritaţii noştri înaintaşi aă înfiinţat, sînt 
acum 38 ani, acesta binecuvîntată Asocia-
ţiune, care să îndeplinescâ prima misiune 
culturală „crescerea limbei românescl." — 
în legătură cu acest scop daţi-mi voie să 
vorbesc cu astă ocasiune despre acel clenodiu 
scump, pentru a cărui păstrare străbunii 
noştri s'au luptat mai mul^ de cât pentru 
viaţă. Voiu să vorbesc despre graiul popo
ran basa literaturel şi a culturel, — 

Graiul, Domnilor, este o facultate na
turală numai omului. Dar acesta facultate, 
ca ori şi care alta trăbue să se desvolte şi 
cnltive în individ, ca să nu rămână alai, cum 
s'ar întîmpla, pote, când părinţii pruncului 
ar fi muţi şi ar petrece undeva isolaţi de 
lume. Colectivul individelor, poporul, încă 
să-şi desvolte şi cultive graiul, pentru ca 
ajuns la maturitate să-şi potă însuşi nouă 
concepte despre nouă lucruri şi aşa sâ-şl 
potă apropia cultura, carea prin graifl se 
împărtăşesce. Şi trimite Provedinţa Dumne-
zeăscă bărbaţi, părinţi ai pop6relor, cu dor 
de nemul lor, cari î-şl pun de problemă 
crescerea limbei sau graiului poporan. Ade
vărat, că şi pentru aceşti apostoli ai cultu
rel limbei a trebuit să soseseâ plinirea 
timpului şi s'a născut cultura limbei naţio
nale numai în evul nou şi s'a pus pe basa 
scientifică numai în timpul cel mai nou. 
Predilecţiunea pentru limba clasică latină 
mult a prejudecat culturel graiului poporan. 
Bărbaţi geniali ca Petrarca „canzonierul 
Italiei" nu puneau preţ pe creaţiunile în 
limba vulgară. „Le bagatelle volgari" numia 
cu dispreţ poetul rimele sale, singure cari 
l'aă nemurit, er poema latină „Africa" a 
rămas în uitare. A trăbuit să se nască 
omenimei genii, ca Dante şi alţii pentru ca 
să inţelegă poporele, că mult e dulce şi 
frumose limba, ce-o vorbesc". în fine (pe 
la an. 1780) a sosit timpul, ca să se cultive 
şi la noi românii graiul vulgar. Unii înse 
după conceptele de atunci, privit-au. în 
graiul poporan o degenerare a limbei clasice 
latine şi început-aă crescerea limbei româ-
nesci, durere, pe temelie falsă. 

Limba pe cum se scie, este un orga
nism viă şi se pote desvolta şi perfecţiona 
numai pe cale naturală: întemeiând pe basa 
graiului viă al poporului, care ne este norma 
vorbire!. Numai pe acesta basâ se pote 
ajuta, ca să se desvolte o limbă cultă ca o 
ramură nobilitată în trunchiul natural şi 
genuin. Graiul poporan cu diferinţele sale 
dialectale sînt trunchii în cari se pote nobi-
lita limba naţională. Pecum ramura nobilă 
nu se pote altui de cât în trunchiă de 
acelaşi fel, aşa nu putem nobilita şi „cresce" 
graiul românesc de cât pe basa dialectelor 
poporane. Aceste trebue să le cunoscă 
cultivatorii limbei; să le studieze, să le pă
trundă firea, originea şi însemnătatea, pecum 
şi condiţiunile de desvoltare. 

Graiul poporan, Dior, prin înfluinţe 
climatice, etnice, sociale şi culturale varieză 
după provincii şi localităţi singuratice. Aşa 
se nasc dialectele vulgare. Mulţimea şi 
varietatea lor dovedesce, că organismul este 
în desvoltare naturală, chiar în fl6re. Să 
preţuim aceste flori simple dar frumose 
ca crinii câmpului; modeste, dar suave ca 
viorica: să avem inimă reeunoscătore pentru 

• ele. Dar preţuindu-le să ne dăm ostenela, 
ca să le şi cultivăm. Pană la acest punct 
a trebuit numai inimă, acum se recere şi 
pricepere, ca să purcedem raţional şi pe 
cale naturală ţinând samă. că în natură nu 
se fac salturi şi ori ce greşală în contra 
naturei se resbună fără milă. 

Nu putem nobilita trunchiul rupând 
florile. A fost greşită idea „de corrumpendis 
latinis in valachicas voces" (Şincai, Gram. în 
prefaţă şi în cap. IV. §. 1.) a bătrânilor 
noştri plini de dragoste de nem şi de zel 
pentru limbă, dar tot o dată fărmecaţi de 
frnmseţa latinei clasice, pe care o socotiaă 
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de mamă a limbel românesc!. în faptă înse 
ea este o ramură nobilitată a aceluiaşi 
trunchiu sălbatic, din care afi crescut şi s'au 
desvoltat natural limbile romanice. N'aă 
cunoscut de ajuns originea şi feliul graiului 
nostru vulgar, nu î-afl cunoscut dezvoltarea 
Hrişcă; greşită le-a fost dară şi procedura 
în cultivarea graiului românesc. Urmarea 
procedurel nenaturale aă ve(|ut-o înşişi 
autorii, căci zice Şineai în prefaţa grama
ticei (1805) „per regulas quippe latini» literis 
scribendi valachice, quas in eadem Crarnmatica 
(1780) statueramus, parum abfuit, quin 
linguam Daco-Romanam, quoad seribendum et 
legendum similem gallicae reddiderimus". Si
linţele lor n'au avut resultatul dorit, ear 
graiul vulgar s'a desvoltat mai de parte în 
feliul săfi. — 

(Ya urma.) 

Bibliografie. 
Istoria legii nouă de Dr V. Szmigelski, 

tom. I. Tinereţele lui Isus. Isus ca profet. 
Progresele, pe cari sciinţa le face zi de zi 
şi descoperirile, cari fac lumină în cestiunile 
cele mai întunecate, trebuesc să fie aduse 
în consonanţă cu vecinicile adevăruri ale reli-
giunii. Căci e sciut. că credinţa nu e 
duşmana sciinţii, ci din contră e apărătorea 
ei. Ţinănd samă de acesta cerinţa, Rsmul 
Dr V. Szmigelski, fost profesor de studiul 
biblic la Seminariul archidiecesan din Blaş, 
a făcut începutul publicării istorii sfinte, pe 
basa progreselor sciinţii, scoţind tom. I. din 
legea nouă, care tractăză tinereţa lui Isus 
şi Isus ca profet. Tomul acesta în 8° mare 
are 399 pagini şi costă fi. 2. Venitul curat 
realisat şi din publicarea acesta va fi o 
contribuiré la formarea unui fond provincial 
de salarisare a preoţilor şi a învăţătorilor. 
Limba, în care e scrisă cartea acesta şi 
stilul a dese înflorit şi avîntat, fac din ea 
nu numai un manual de scolă, ci şi o lectură 
bună şi edificătore pentru adevăraţii creştini. 
Nu credem, că e de lipsă, să fie recomandată, 
ea se insinua prin sine însă-şi tuturor. 

Posta Bedacţinnil . Nenea. Răspunsul cel 
mal potrivit e că s'au scris destul in direcţia acâsta 
şi se va mal scrie. A. Boieria. E prea târziu pentru 
numărul de faţă. Abrud. Am primit la incheiarea foii. 

Editor şi redactor răspunzător: 
Dr Vasile Suciu. 
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Escriere de concurs. 
Pană în 8 Septembre n. 1899 se publică 

concurs la următdrele stipendii din funda-
ţiunile archidiecesane: 

I. Din fundaţiunea Şuluţană. 
DâuS stipendii de câte 400 fi. v. a. 

unul folosit de îoan Rece, care a obţinut 
diploma de doctor în medicină şi altul de 
Liviu Cigărean, care a absolvat sciinţele ju
ridice, ambele destinate pentru jurişti şi 
medicinist! la universitatea din Budapesta, 
orî la altă universitate in provincieile austriaco, 
patru stipendii de câte 200 fi. v. a. folosite 
de juriştii absoluţi Semproniu Muntean, 
Basiliu Crişan, îoan Coţofan, şi Victor Pop, 
tote destinate pnntru jurişti la universitatea 
din Cluş; cinci stipendii de câte 100 ft. v. a. 
folosite de Camil Negrea, Simeon Sbârcea 
şi Victor Pop gimnasiştl absoluţi şi de gim
nasistii îoan Agârbicean, şi Virgil Radeş cari 

nu şi-aii legitimat progresul la timpul séü, tote 
destinate pentru gimnasiştl în clasele supe-
rióre ; — dóué stipendii de 60Jl. v. a., unul 
folosit de gimnasistul absolut Iuliü Tătar şi 
celalat de gimnasistul Vasile Fulicea, cari 
nu şî-a legitimat progresul, ambele destinate 
pentru gimnasiştl în clasele inferiere. 

Cei ce doresc a obţine vre unul din 
stipendiile de mai sus aü să întruuăscă ur
mătdrele condiţiunî: 

1. Că sînt români gr. cat. miserî, 
născuţi în Transilvania; 

2. că pe lângă purtare morală bună aü 
din studii calcul! de eminenţă; 

3. dintre concurenţi vor avă preferinţă, 
cari vor poté dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealogică 
esact dedusă : 

4. Concurenţii să alăture la cererile 
scrise şi subscrise de mâna lor proprie, testi
moniu scolastic în copie antentică, carte de 
botez, atest de paupertate, testimoniu medical 
şi să numescă expres institutul, la care şi 
unde vor continua studiile în anul 1899/900. 

II. Din fundaţiunea Vancea „cassa 
archidiecesană." 

Un stipendiu de 300 fi. pentru studenţi 
de la universităţi şi institute politechnice 
mai înalte, şi trei stipendii de câte 50 fi. 
destinate pentru elevi preparandiali în Blaş 
orî la altă preparandia română gr. cat. Ce
rerile să fie instruite ca cele pentru stipen
diile Şuluţane. 

III. Din fundaţiunea „Cipariu." 
Un stipendiu^ de 100 fi. folosit de 

gimnasistul absolut îoan Beian şi un stipendiu 
de 50 fl. folosit de gimnasistul aoan Dicu, 
care nu şî-a legitimat progresul. Cererile 
să fie instruate ca cele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea David Br. Urs. 
Dóué stipendii de câte 100 fi. v. a. folosite 

de gimnasistii Sigmund Nandra, care n'a 
arătat progres suficient, şi Aureliu Bunea, 
care nu şî-a legitimat progresul. Concurenţii 
aü să dovedăscâ cu carte de botez, că sînt 
greco-catolicî născuţi în vre una din comu
nele arondate în comitatele Făgăraş, Sibiu 
şi Hunedóra, cu atestat medical, că sînt 
deplin sănătoşi, cu atestat de frecuentare, 
că sînt şcolari în prima clasă a gimnasiului 
gr. cat. din Blaş şi că aü portare morală 
bună şi fac progres în studii, şi că sînt saü 
pot fi suscepuţi în seminariul junime! gr. cat. 
din Blaş. 

V. Din fundaţiunea „Alutan." 
Patru stipendii de câte 60 fi. v. a. şi 

anume : unulu de nou înfiinţat, al doilea folosit 
de juristul Iuliü Pordea, carea a obţinut 
stipendiu din altă parte, al treilea folosit de 
juristul Teofil Dosa, care nu şi-a legitimat 
progresul, şi al patrulea folosit de' gimnasistul 
Sabin Nemeş, care nu şi-a le«rtimat progresul; 
mai departe trei stipendii <44e 40 fl. din 
cari unul folosit de gin asistul absolut 
Alesandru Bodea, altul de gii rasistul Aureliü 
luga, ca nu şi-a legitimat siogresul, şi al 
treilea de şcolariul loan Clleresteşiu, care 
asemenea nu şi-a legitimat pregresul Cere
rile aü să fie instruite ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane. 

VI. Din fundaţiunea „Chirilă." 
Dóué stipendii de câte 33 fi. 75 cr. 

folosite de gimnasistii Petru Gruia şi George 
Bărbat, cari nu şi-au legitimat progresul. 
Cererile să fie instruite ca cele pentru sti
pendiile Şuluţane. 

VII. Din fundaţiunea „Partenie Moldovan." 
Un stipendiu de 40 fi. folosit de şco

lariul loan Voicu, care nu şi-a legitimat 
progresul. Cererile sâ fi instruite ca cele 
pentru stipendiile Şuluţane. 

VIII. Din fundaţiunea „Cercul Orăştiei." 

| Un stipendiu de 40 fi. v. a. la care 
I pot concurge numai studenţi români gr. cat. cari 
| cercetăzâ gimnasiul gr. cat. din Blaş orî vre 

o academie de drepturi şi sînt născuţi în 
! vre una din comunele următore ale cercului 
i Orăştieî şi anume: Şibot, Orăştiora de jos, 
i Balomir, Binţinţ, Beriu, Ciora, Vinerea, 
i Orăştiora de sus, Grid, Ghialmar, Casteii, 
! Dâncu mic, Ocolişul-mic, Totia mică, Costeşci, 
! Cugir, Ieledinţî Ludescî, Măgura, Martinescl, 

Bucium, Dâncu-mare, Totia mare, Spini, Pricaz, 
Petriniu, Pişchinţ, Repaş, Romos, Romoşel, 
Şibiselul-vechiă, Serăca, Tămăşăsca, Tărtăria, 

| Turdaş, Turmaş, Vaideiu, Simeria. Cererile 
| să fie instruite ca cele pentru stipendiile 
| Şuluţane. 

IX. Din fundaţiunea Ramonţai. 
I Un stipendiu de 315 fl. v. a. folosit de 
| EugeniuPorea,careaabsolvatstudiile medicale, 
| un stipendiu 100 fl. folosit de juristul absolut 
j îoan Chirilă; patru stipendii de câte 84 fl. 
j v. a. folosite de technicul George Voda, me

dicinistul August Lemeny şi juriştii Samoil 
; Vladone şi Emanoil Mocean; trei stipendii 

de câta 63 fl. v. a. folosite de gimnesiştii 
Silviu Brândieu, îoan Câmpean şi Eugeniu 
Rus, cari nu şi-au legitimat progresul în 

| studii. 
i Cererile să se instrueze întocmai ca 
I cele pentru stipendiile Şuluţane. 

I X. Din fundaţiunea „ Vajda." 

Un stipendie de 70 fl. folosit de juristul 
' Vasile Muşte, care nu şi-a legitimat pro

gresul. Cererile să fie instruite ca cele 
I pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
12 August 1899. 

Victor Mihâlyi 
! Archiepiscop şi Mitropolit de 
j Alba lulia şi Făgăraş. 

Anunţ. 
Stimaţilor părinţi al băieţilor studioşi în Blaş ! 

Aduc la cunoscinţa stimaţilor părinţi 
al băieţilor studioşi în Blaş. cumcă mi-am 
întemeiat prăvălie de modă de primul rang 
pentru dame, domni şi băieţi. Provăcjut 
fiindu-ml depositul cu articlii cei mai necesari, 
mai eleganţi, mal soliei; servesc domnilor 
studenţi şi eleve a şcolei de fetiţe, în specie: 
cu vestminte gata de tot soiul, plapome, al
bituri, cămeşi, manchete, cravate, mănuşi, 
materie pentru vestminte, etc. pe lângă 
serviciă prompt cu preţurile cele mal scă-
cjute şi mal Ieftine. Ocasiunea fiind tare 
favorabilă stimaţilor părinţi, rog pentru 
sprijin binevoitor: 

Blaş, August. 
Szekelyhidy Jânos 

(38) 1—2 neguţător. 

(80) 6 - 1 0 

F a b r i c a 
de 

Cement-Fortland din Braşov 
recomandă fabricatul săă de 

„Cement-Portland" 
garantând pentru calitatea cea mai bună. 

Se află de vînd^re cu preţul cel mai 
Ieftin la 

„Consum" 
societate comerciala pe acţil Blaş. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


